



पंजीयन क्र.-17195

(विद्या भारती अखिल भारतीय शिक्षा संस्थान से सम्बद्ध)

# सरस्वती विद्या प्रतिष्ठान, मध्यप्रदेश

प्रान्तीय कार्यालय: 'प्रज्ञादीप' हर्षवर्धन नगर, भोपाल-४६२००३

दूरभाष: (0755) 2761225, ई-मेल: [vidyabhartipl@gmail.com](mailto:vidyabhartipl@gmail.com),

[www.vidyabhartimp.org](http://www.vidyabhartimp.org)

Date: 7-10-1986

पत्र क्रमांक : 311/2020

दिनांक-04/12/2020

प्रति,

श्रीमान व्यवस्थापक/प्राचार्य/प्रधानाचार्य महोदय,

सरस्वती शिशु/विद्या मंदिर.....

मध्यभारत प्रान्त

बन्धुवर,

सादर नमस्कार,

ईश कृपा से आप सपरिवार कुशल होंगे एवं विद्याभारती के कार्य में रतु होंगे। अत्यन्त हर्ष का विषय है कि विद्याभारती की पूर्व छात्र परिषद के पोर्टल पर 3,56,000 (तीन लाख छप्पन हजार) से अधिक छात्रों ने अपना पंजीयन करवाया है।

इसी परिप्रेक्ष्य में विद्याभारती अखिल भारतीय शिक्षा संस्थान का प्रेस नोट आपकी ओर भेजा जा रहा है। कृपया प्रेस नोट अपने स्थान के समाचार पत्रों को पहुँचाने की व्यवस्था करें।

धन्यवाद।

भवदीय

(शिरोमणि दुबे)

प्रादेशिक सचिव

सरस्वती विद्या प्रतिष्ठान, भोपाल

प्रतिलिपि-

1. श्रीमान अध्यक्ष/संगठन मंत्री/सहसंगठन मंत्री महोदय, मध्यभारत प्रान्त।
2. श्रीमान प्रान्त प्रमुख/विभाग समन्वयक महोदय, मध्यभारत प्रान्त।



# विद्या भारती अखिल भारतीय शिक्षा संस्थान

## VIDYA BHARATI AKHIL BHARATIYA SHIKSHA SANSTHAN

प्रज्ञा सदन, सरस्वती बाल मन्दिर परिसर, महात्मा गांधी मार्ग, नेहरू नगर, नई दिल्ली-110 065,  
Pragya Sadan, G.L.T. Saraswati Bal Mandir, Ring Road, Nehru Nagar, New Delhi-65  
टैलीफैक्स : 011-29840126, 29840013,

Visit us at: [www.vidyabharatinri.org](http://www.vidyabharatinri.org), [www.vidyabharti.net](http://www.vidyabharti.net), E-mail: [vbabss@yahoo.com](mailto:vbabss@yahoo.com)

पत्रांक : वि.भा. / 206 / 2020-21

दिनांक- 02 दिसम्बर 2020

### प्रकाशनार्थ

### विद्याभारती पूर्व छात्र परिषद बना विश्व में सबसे बड़ा पूर्व छात्र संगठन

जहाँ भारत के माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी ने रविवार 29 नवम्बर को 'मन की बात' कार्यक्रम में देश के युवाओं को सम्बोधित करते हुए किसी भी शैक्षिक संस्थान के साथ उससे पढ़कर निकले हुए पूर्व छात्रों के जुड़ाव को रेखांकित किया, वही दिन विश्व के सबसे बड़े स्वयंसेवी शैक्षिक संगठन 'विद्या भारती अखिल भारतीय शिक्षा संस्थान' के लिए एक ऐतिहासिक कीर्तिमान स्थापित करने का दिन भी बन गया। विश्व भर के सर्वाधिक पंजीकृत सदस्य संख्या वाले पूर्व छात्र संगठन के रूप में 'विद्या भारती पूर्व छात्र परिषद' के सदस्यों की संख्या 3.56 लाख का आँकड़ा पार कर गई।

ज्ञातव्य है कि विद्या भारती अखिल भारतीय शिक्षा संस्थान सरकारी आर्थिक सहयोग प्राप्त किए बिना देश भर में 12,830 औपचारिक विद्यालयों के माध्यम से भारत केन्द्रित, संस्कारयुक्त, समाजपोषित शिक्षा देने वाला विश्व का सबसे बड़ा शैक्षिक संगठन है जिनमें एक लाख से अधिक शिक्षक आचार्य बन्धु बहनें कुल 34,47,856 छात्रों का भविष्य निर्माण कर रहे हैं। समाज के वंचित वर्ग के प्रति भी अपने उत्तरदायित्व को स्वीकार करते हुए देश के ग्रामीण, जनजातीय तथा सेवा बस्ती क्षेत्रों में चल रहे 11,353 अनौपचारिक शिक्षा केन्द्रों के माध्यम से यह संस्थान देश की अगली पीढ़ी के निर्माण में 1952 से निरन्तर प्रयासरत है।

उपर्युक्त जानकारी साझा करते हुए विद्या भारती के अखिल भारतीय महामंत्री श्रीयुत श्रीराम आरावकर ने बताया कि संस्थान से सम्बद्ध विद्यालयों में अध्ययन किए हुए हजारों पूर्व छात्र आज समाज जीवन के विभिन्न

क्षेत्रों में कार्यरत हैं और देश के प्रति अपने कर्तव्य का निर्वहन और समाज को नेतृत्व देने का कार्य कर रहे हैं। अखिल भारतीय स्तर पर इस संगठन ने कोरोना तथा लॉकडाउन काल के समाज को भोजन, सामग्री, दवाएँ, सैनिटाइजर, मास्क आदि के वितरण तथा समाज की सेवाबस्तियों एवं ग्रामीण क्षेत्रों में सहायता के व्यापक कार्यक्रम भी आयोजित किए। प्रशासनिक सेवाओं, न्यायपालिका आदि में पदस्थ विद्या भारती के पूर्व छात्र जहाँ अपने दैनन्दिन कार्य व्यवहार में इन विद्यालयों से विद्यार्थी जीवन में मिले संस्कारों को प्रतिबिम्बित करते हैं, वहीं उद्योग-व्यवसाय-कृषि से लेकर धर्म-अध्यात्म-राजनीति-समाजसेवा तक प्रत्येक क्षेत्र में ये पूर्व छात्र देश की संस्कृति के गौरव को साथ लेकर उन क्षेत्रों में प्रमुख दायित्व लेकर कार्य कर रहे हैं।

श्री आरावकर ने कहा कि 3.56 लाख संख्या का उल्लेख केवल कीर्तिमान तक ही सीमित नहीं रहने वाला है। यह संख्या नित्य-निरन्तर बढ़ती जा रही है। इसी के साथ ये पूर्व छात्र जहाँ एक और अपने विद्यालयों में भवन, प्रयोगशाला, कम्प्यूटर-लैब आदि के निर्माण के लिए आर्थिक सहयोग दे रहे हैं, वहीं पर्यावरण-जल-उर्जा संरक्षण, आत्मनिर्भर भारत तथा लोकल फॉर वोकल जैसे समाज जागरण के कार्यों में भी सक्रिय योगदान दे रहे हैं।